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  القياس المحاسبى لوعاء زكاة عروض التجارة
  وفقا لطريقة مصادر الأموال
  مع دراسة مقارنة تطبيقية

  
  طبيعة وأهمية البحث

لـم يفــرض الإسـلام الزكــاة فـى كــل مـال مهمــا كــان مقـداره وأيــا كانـت الحاجــة إليـه، وإنمــا وضــع 
وهـذه الشـروط مـن شـأنها التيسـير علـى . شروطا يلزم توافرها فى المال حتى يكون محلا لوجوب الزكاة

ين، المزكى فتخرج الزكاة منه عن طيب خاطر، كما أن من شأنها أيضا مراعاة حقـوق الفقـراء والمسـاك
وغيرهمــا مــن مســتحقى الزكــاة، فتتحقــق بــذلك مقاصــد الزكــاة ســواء علــى مســتوى الفــرد أو علــى مســتوى  

  .المجتمع المسلم
  

وتتمثل هـذه الشـروط بالنسـبة لزكـاة عـروض التجـارة فـى الملكيـة التامـة، وأن يحـول عليـه حـول 
  .هجرى، وبلوغ النصاب، والفضل عن الحاجات الأصلية

  
وذلك , الشروط يتم تحديد وعاء زكاة عروض التجارة وقياسهومن خلال تطبيق هذه 

الأصول (من الموجودات الزكوية ) الالتزامات أو الخصوم المتداولة(المطلوبات الزكوية) خصم(بحسم
  .وتُعرف هذه الطريقة محاسبيا باسم طريقة صافى رأس المال العامل). المتداولة
  

ـــاس وعـــاء زكـــاة عـــروض التجـــارة أيضـــا عـــن طريـــق حســـم صـــافى قيمـــة عناصـــر  وقـــد يـــتم قي
مـن قيمـة عناصــر  حقـوق الملكيـة ومصــادر ) اســتخدامات الأمـوال طويلـة الأجــل( الموجـودات الثابتـة 

ولــذا، فــإن هــذه الطريقــة قــد تُعــرف محاســبياً باســم طريقــة مصــادر . الأمــوال الخارجيــة طويلــة الأجــل 
  .الأموال

  
لقيـاس وعـاء زكـاة عـروض التجـارة وفقـا لطريقـة  وقد اهتم الفقهاء والمحاسبون بالتطبيق العملى

صــافى رأس المــال العامــل، وصــدرت فــى ذلــك العديــد مــن الكتــب والدراســات والأبحــاث، كمــا عُقــدت 



  ٣

العديــد مــن المــؤتمرات والنــدوات، وُقــدمت الكثيــر مــن الرســائل العلميــة التــىُ تنــاقش مشــكلات التطبيــق 
  .االعملى لهذه الطريقة وتُحدد الإطار العام له

  
وفى المقابل، لـم تلـق طريقـة مصـادر الأمـوال الاهتمـام الكـافى ولا سـيما مـن جانـب المحاسـبين 
والذين يكتفون عادة عند تناولهم لهذه الطريقة إلى الإشارة، وبشكل مجمل، إلى أن وعاء الزكاة يتحـدد 

فصيلى للعناصر ، مع عدم  تقديم تحليل ت) ١(بحسم الأصول الثابتة من مصادر الأموال طويلة الأجل
المحاســبية التــى تــدخل فــى وعــاء الزكــاة  أو تُحســم منــه أو التــى لا علاقــة لهــا أصــلاً بــه  ، والأســاس 

  .  الشرعى فى كل حالة
  

وقد أدى غياب  هذا الاهتمام إلـى ظهـور الخلـط  بـين العناصـر التـى يجـب إدراجهـا فـى وعـاء 
راجهـا فـى وعـاء الزكـاة  وفقـاً لطريقـة  صـافى رأس الزكاة وفقاً لهذه الطريقة وبين العناصر التى يـتم إد

،الأمــر الــذى أدى بــدوره إلــى ظهــور العديــد مــن المشــكلات والتســاؤلات المحاســبية فــى *المــال العامــل
  :مجال التطبيق العملى لطريقة مصادر الأموال، ومن أهم هذه المشكلات والتساؤلات ما يلى

  
. ا المصدر، بوعاء الزكاة فى طريقة مصادر الأموالما علاقة رأس المال المصرح به، وكذ :أولاً  

  .وهل يؤثر تخفيض وكذا زيادة رأس المال، أثناء العام على هذا الوعاء؟
  

إذا كان صافى الربحُ يعد أحد بنود الوعاء الزكوى فى طريقة مصادر الأموال، فكيف يتم  : ثانياً 
  :تسوية الفروق الناتجة عن كل من 

المــدة، حيــث يــرى المحاســبون تقويمهــا وفقــا لمبــدأ التكلفــة أو مبــدأ التكلفــة أو  تقــويم بضــاعة آخــر )أ ( 
  .السوق أيهما أقل،فى حين يرى جمهور الفقهاء تقويم هذه البضاعة لأغراض الزكاة بسعر السوق؟

المصروفات والإيرادات غير المشـروعة التـى قـد يتضـمنها حسـاب الأربـاح والخسـائر وأثـرت علـى  )ب(
  .بالزيادة أو النقصان ؟ ومن ثم وعاء الزكاةصافى الربح، 

التعديلات التى تُجريها الجهات الضريبية على الربح المحاسـبى تنفيـذاً لأحكـام القـانون الضـريبى  )ج (
  .الواجب التطبيق؟



  ٤

لمــاذا لانُــدخل الإحتياطيــات والأربــاح مــع إنــه مقــرر عنــد :"يؤكــد علــى ذلــك مــاطُرح مــن تســاؤل نصــه*
علــى رأس المــال وعلــى الــربح وكــذلك الإحتياطيــات فمــا هــو المســوغ الشــرعى لعــدم  الفقهــاء أن الزكــاة

وذلــك أثنــاء مناقشــة الأمــوال الزكويــة وفقــاً لطريقــة صــافى رأس المــال العامــل، يُرجــى الرجــوع ." ادخالهــا
إبريل  ٢٩هـ ١٤١٧ذى الحجة  ٢٤ـ٢٢:الكويت( إلى مناقشات الندوة السابعة لقضايا الزكاة المعاصرة 

 .١٦٦، ص )مـ١٩٩٧مايو  ـ ا

  
  

هــل تــدخل الأربــاح المرحلــة مــن ســنوات ســابقة فــى وعــاء الزكــاة وفقــاً لطريقــة مصــادر الأمــوال ؟ :ثالثــاً 
  .وهل يتكرر إضافتها إلى أوعية زكوات السنوات التالية ؟

  
  .ما المعالجة الزكوية للإحتياطيات المختلفة وفقا لهذه الطريقة؟: رابعاً 

  
  .المخصصات من بين بنود الوعاء الزكوى فى طريقة مصادر الأموال؟هل تُعتبر  :خامساً 

  
هل تؤثر الأرباح تحت التوزيع، والتى وضـعتها الشـركة تحـت تصـرف المسـاهمين علـى وعـاء  :سادساً 

الزكاة وفقا لطريقة مصادر الأموال؟ وهل تختلف المعالجة الزكوية فى حالة مـا إذا كانـت هـذه الأربـاح 
  .تحت تصرف الشركة؟

  
هــلُ تعتبــر القــروض طويلــة الأجــل أحــد بنــود الوعــاء الزكــوى فــى هــذه الطريقــة؟ ومــا المعالجــة  :ســابعاً 

  .الزكوية للأقساط المدفوعة والحالة الدفع منها؟
  

مـا المعالجـة الزكويـة للأصـول الثابتـة، ومخصصـات إسـتهلاكاتها، وقطـع غيارهـا، طبقـا لطريقــة  :ثامنـاً 
  .مصادر الأموال؟

  
تُحســـم خســـائر العـــام مـــن وعـــاء زكـــاة عـــروض التجـــارة وفقـــا لهـــذه الطريقـــة؟ وهـــلُ تعـــالج   هـــل: تاســـعاً 

  .الخسائر المرحلة من سنوات سابقة نفس المعالجة الزكوية؟



  ٥

  
  .ما المعالجة الزكوية لمصاريف التأسيس فى طريقة مصادر الأموال؟ :عاشراً 

  
رها، وكانت الزكاة تختلف عـن ولما كانت هذه المشكلات تؤثر على وعاء الزكاة، ومن ثم مقدا

ومـن ثـم يلـزم التثبـت مـن تحديـد هـذه . غيرها من العبادات بما يترتب عليها من التزامات وحقوق ماليـة
الالتزامــات بدقــة ودون مغــالاة أو نقــص حتــى لا يترتــب علــى الإخــلال بــذلك عــدم أداء الزكــاة كعبــادة 

ـــذى شـــرعه المـــولىَ ســـبحانه وتعـــالىَ فضـــلاً عـــ ـــى الوجـــه ال ن إلحـــاق الغـــبن بـــالمزكيين أو الضـــرر عل
فقد رأى الباحث أنـه قـد يكـون . بأصحاب الحقوق، وهم الفقراء والمساكين وغيرهما من مستحقى الزكاة

مــن المناســب أن يخــتص هــذا البحــث باســتنباط المعالجــات الزكويــة للعناصــر الماليــة التــى تــدخل فــى 
مصــادر الأمــوال، وذلــك فــى ضــوء الشــروط وعــاء زكــاة عــروض التجــارة أو تحســم منــه وفقــاً لطريقــة 

الواجب توافرها فى المـال الخاضـع للزكـاة، مـع تقـديم نمـوذج محاسـبى لقيـاس وعـاء الزكـاة     وفقـاًَ◌َ◌ 
  .لهذه الطريقة، واالله المستعان

  
  هدف البحث

  :يهدف البحث إلى تحقيق مجموعة من المقاصد الأساسية، من أهمها ما يلى
  

 اصر المالية الواجبة الإضافة، وكذا الواجبة الحسم إلى وعاء دراسة وتحليل مختلف العن )١(

الزكاة ومنها وفقاً لطريقة مصادر الأموال، وذلك فى ضوء الشروط الواجب توافرها فى المال الخاضع 
  .للزكاة

  
 إجراء دراسة مقارنة بين المعالجات الزكوية للعناصر المالية ذات العلاقة  بطريقة مصادر  )٢(

  .المعالجات الزكوية، لذات العناصر فى طريقة صافى رأس المال العاملالأموال، وبين 
 

 دراسة وتحليل النظام الزكوى السعودى، والذى يطبق طريقة مصادر الأموال عند قياسه  )٣(

  .لوعاء زكاة عروض التجارة، وذلك بهدف الاستفادة منه، و تقويمه
  



  ٦

 .تجارة وفقاً لطريقة مصادر الأموالتقديم نموذج محاسبى مقترح لقياس وعاء زكاة عروض ال) ٤(

  

  حدود البحث
. يتعلــق البحــث بالقيــاس المحاســبى لوعــاء زكــاة عــروض التجــارة وفقــاً لطريقــة مصــادر الأمــوال

  :ويعنى ذلك فى رأى الباحث ما يلى
  

 الاقتصار على دراسة وتحليل عناصر وعاء زكاة عروض التجارة دون غيرها من أوعية  )١(

  .الزكوات الأخرى
  
 تناول الشروط الفقهية الواجب توافرها فى المال الخاضع للزكاة ، وكذا عناصر طريقة عدم  )٢(

  .صافى رأس المال العامل، إلا فى الحدود التى يتطلبها البحث
  
عــدم التعــرض للجوانــب الإجرائيــة والتنفيذيــة لزكــاة عــروض التجــارة، كــإجراءات الــربط والتحصــيل )٣(

وهــى . ك باعتبــار أن هــذه العناصــر تُمثــل الجوانــب التنظيميــة للزكــاةوالنمــاذج والإقــرارات الزكويــة، وذلــ
  . تختلف من مكان لآخر، بل ومن وقت لآخر

  
  منهج البحث

يقوم البحث على المنهجين الإستقرائى والإسـتنباطى معـاً ، حيـث يقـوم الباحـث بدراسـة وتحليـل 
ة و المحاسـبية المعاصـرة فـى هـذا ما ورد فى كتب الفقهـاء القـدامى والمحـدثين ، وكـذا الأبحـاث الزكويـ

المجـال، ثــم اســتنباط المعالجــة الزكويـة للعنصــر المــالى وفقــاً لطريقـة مصــادر الأمــوال،  ومقارنــة  هــذه 
  .المعالجة بالمعالجة الزكوية لذات العنصر فى طريقة صافى رأس المال العامل

  
  
  

  خطة البحث



  ٧

فــى مبحثــين رئيســيين، وذلــك فــى ضــوء هــدف البحــث، وحــدوده ، فقــد تــم تخطيطــه بحيــث يقــع 
  :على النحو التالى

  .در الأموالمصاالإطار المقترح لقياس وعاء زكاة عروض التجارة وفقاً لطريقة  :المبحث الأول
  

          الدراسة التطبيقية والنموذج المقترح لقياس وعاء زكاة عروض التجارة      :المبحث الثانى
  .الأموال وفقاً لطريقة مصادر                 

  
وقد أورد الباحث فى نهاية البحث أهم النتائج التى توصل إليها، وكذا التوصيات، بالإضافة إ 

  .لى المراجع التى اعتمد عليها
  
  
  
  
  



  ٨

  
  المبحث الأول
  

  الإطار المقترح لقياس وعاء زكاة عروض التجارة
  وفقاً لطريقة مصادر الأموال 

  
  تمهيد

  
  :حث على النقاط الرئيسية التاليةسوف يتم التركيز فى هذا المب  
  

ـــ  دراســة وتحليــل عناصــر الأمــوال التــى تــدخل فــى وعــاء زكــاة عــروض التجــارة وفقــاً لطريقــة مصــادر 
  . الأموال

ـــ دراســة وتحليــل عناصــر الأمــوال الواجبــة الحســم مــن وعــاء زكــاة عــروض التجــارة وفقــاً        لطريقــة 
  .مصادر الأموال

  :وذلك على النحو التالى
دراسة وتحليل عناصـر الأمـوال التـى تـدخل فـى وعـاء زكـاة عـروض التجـارة وفقـاً لطريقـة مصـادر   ـ

  .الأموال
سوف يتم التركيز فيما يلـى علـى دراسـة وتحليـل عناصـر الأمـوال التـى تـدخل فـى وعـاء الزكـاة 

س المـال وفقاً لطريقة مصادر الأموال، مع بيان المعالجة الزكوية لذات العناصر فى طريقة صـافى رأ
  .العامل

  
  رأس المال المدفوع:  أولاً 

ويُقصــد . يُعتبــر شــرط الملكيــة التامــة أحــد الشــروط الواجــب توافرهــا فــى المــال الخاضــع للزكــاة
قـدرة الفـرد علـى التصـرف فـى أموالـه تصـرفاً تامـا حسـب اختيـاره ورغبتـه دون عوائـق، : بالملكية التامة

    ).٢(غيرهبحيث تكون منافع هذا المال حاصلة له لا ل
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ولما كان رأس المال المدفوع ُ يعد أحد عناصر الأموال المملوكة ملكية تامة لأصحاب الوحدة 
  .الاقتصادية، فإنه يُعد كذلك أحد بنود الوعاء الزكوى فى طريقة مصادر الأموال

  
ى والذى يتحدد بمقدار احتياجـات الوحـدة فـى المـد( ونظراً لأن الفرق بين  رأس المال المدفوع 

) والـذى يتحـدد بمقـدار احتياجـات الوحـدة فـى الأجـل الطويــل( وبـين رأس المـال المصـرح بـه ) القصـير
والذى يتحدد ( من ناحية، وكذا الفرق بين رأس المال المدفوع وبين رأس المال المصدر والمكتتب فيه 

يـة تامـة للوحـدة ـ مـن ناحيـة أخـرى لا يُعـد مملوكـاً ملك) بمقدار احتياجـات الوحـدة فـى الأجـل المتوسـط 
وفقا للمفهوم السابق للملكية التامة ـ فإنه لا يُؤخذ برأس المـال المصـرح بـه، ولا بـرأس المـال المصـدر، 

، فــالعبرة عنــد قيــاس وعــاء الزكــاة وفقــاً لهــذه  )٣(متـى كــان هنــاك فرقــاً بينهمــا وبــين رأس المــال المـدفوع 
  .الطريقة برأس المال المدفوع فعلاً 

  
لتـــى قــد تطـــرأ علـــى رأس المــال خـــلال العـــام، فإنهــا تُعـــد مـــالاً مســتفاداً مـــن جـــنس أمــا الزيـــادة ا

ويُــرجح الباحــث فــى هــذا الصــدد رأى مــن يــرى عــدم ). رأس المــال الأصــلى(نصــاب مــا عنــد المزكــى 
، أى ضـم الزيـادة  )٤(اشتراط أن يحول الحول فى المال المسـتفاد إن كـان مـن جـنس مـا لـدى المزكـى 

صلى وعدم إفراد حول مستقل لها ، ولاسيما وأن الربح الناتج عنها سوف يدخل فى إلى رأس المال الأ
وعــاء الزكــاة ـ كمــا ســيرد فــى البنــد التــالى ـ  فكــان مــن بــاب أولــى إدراج  الزيــادة ضــمن بنــود الوعــاء 

  .الزكوى، وذلك حتى لا يتم إدراج  الربح المتولد عنها مع إعفاءها ذاتها
  

بتخفــيض رأســماله خــلال العــام، ســواء كــان ذلــك بســبب ) اً أو شــركة فــرد( أمــا إذا قــام المزكــى 
زيـادة رأس المـال عــن حاجـة الوحـدة أو نتيجــة لخسـائر لحقـت بهــا أو لغيـر ذلـك مــن الأسـباب، فـإن مــا 
يـــدخل فـــى وعـــاء الزكـــاة هـــو مـــا تبقـــى مـــن رأس المـــال فـــى نهايـــة العـــام أى الرصـــيد، وذلـــك أن مقـــدار 

  .المزكى التخفيض يُعد نقصاً فى ملكية
  

أمــــا فيمــــا يتعلــــق . هــــذا بالنســــبة للمعالجــــة الزكويــــة لــــرأس المــــال فــــى طريقــــة مصــــادر الأمــــوال
بالمعالجـــة الزكويـــة لـــه فـــى طريقـــة صـــافى رأس المـــال العامـــل، فـــإن هـــذه الطريقـــة  تقـــوم علـــى حســـم 

يُعد أحد  المتداولة، ولما كان رأس المال لا) الأصول(المتداولة من الموجودات ) الخصوم(الالتزامات 
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هذه الالتزامات، فإنه لا يُحسم من وعاء الزكاة فـى طريقـة صـافى رأس المـال العامـل ـ كمـا لا يُضـاف 
بطبيعـة الحـال ـ ولـذا، فإنـه لا يُنظـر فـى هـذه الطريقـة إلـى كـون رأس المـال مـدفوعاً أم مصـرحاً بـه أم 

  . يهمصدراً ، كما لا يُنظر إلى الإضافات أو التخفيضات التى قد تطرأ عل
  

  صافى الربح الزكوى: ثانياً 
يُعتبــر صــافى الــربح المحاســبى أحــد عناصــر الأمــوال المملوكــة ملكيــة تامــة لأصــحاب الوحــدة 

ولــذا فهــو يُعــد أحــد بنــود الوعــاء الزكــوى وفقــاً لطريقــة مصــادر . الاقتصــادية فــى نهايــة الحــول الزكــوى
  .الأموال

  
لــربح، حيــث لــم يشــترط الفقهــاء أن يحــول ولا يُنظــر عنــد قيــاس وعــاء الزكــاة إلــى وقــت تحقــق ا

رأس (مبنى على حول الأصل) الربح(الحول على الأرباح المحققة أثناء العام باعتبار أن حول النماء 
لأنـه تبـع : "، ويُبـرر ذلـك بقولـه"لا نعلـم فيـه خلافـا: ") ٥(وفى ذلك يقول ا بن قُدامة. فيزكى معه) المال

  ". له من جنسه ، فأشبه النماء  المتصل
  

) المدفوع فى أول الحول( ونظراً لصعوبة الفصل بين الأرباح الناتجة عن رأس المال الأصلى 
وبين الأرباح الناتجة عن الزيادة التى قد تطرأ عليه أثناء الحول، فإن الباحث يرى أن الأرباح الناتجـة 

  .عن هذه الزيادة تدخل فى وعاء زكاة الحول الذى تمت فيه تلك الزيادة
  

كان صافى الـربح المحاسـبى يتـأثر بطريقـة تقـويم بضـاعة آخـر المـدة ، وقـد جـرى العـرف  ولما
المحاســبى علــى تقــويم هــذه البضــاعة وفقــاً لمبــدأ التكلفــة أو مبــدأ التكلفــة أو الســوق أيهمــا أقــل، وكــان 

وفقـاً لمبـدأ  التقويم وفقاً لمبدأ التكلفة لا يُعبر عن قيمة ما يملكه المزكى بالفعل، فى حين يؤدى التقويم
التكلفــة أو الســوق أيهمــا أقــل إلــى إلحــاق الضــرر بــالفقير فــى حالــة ارتفــاع ســعر الســوق عــن التكلفــة، 
فضــلاً عــن أنــه لا يُعبرـــ أيضاًـــ عــن قيمــة مــا يملكــه المزكــى، فــإن جمهــور الفقهــاء يــرى أن تقــويم هــذه 

  . )٦(عن التكلفة البضاعة لأغراض الزكاة يكون بسعر السوق يوم وجوب الزكاة وبصرف النظر
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ولذا، فإنه يلزم لأغراض الزكاة ـ وفقاً لطريقة مصادر الأموال ـ إضافة فرق تقويم بضاعة آخر 
( المدة إلـى صـافى الـربح المحاسـبى، وذلـك فـى حالـة مـا إذا كـان سـعر السـوق أكبـر مـن سـعر التكلفـة

  ).وهذا هو الغالب الأعم 
  

فوائد المدينة وما فى حكمها، والتى قد يتضـمنها وفيما يتعلق بالمصروفات غير المشروعة، كال
حساب الأرباح والخسائر، ومن ثم تُؤثر على صافى الربح بالنقصان، فإن العبرة فى الزكاة بمـا يملكـه 

 ،)  ٧(أما ما قام بصـرفه خـلال الحـول فقـد خـرج مـن ذمتـه ولـم يعـد فـى ملكـه. المزكى فى نهاية الحول

  .ن المصروف مشروعاً أم غير مشروعولا يُنظر فى هذه الحالة إلى كو 
  

والأمر يختلف بالنسبة للإيرادات غيـر المشـروعة، كالفوائـد الدائنـة ومـا فـى حكمهـا، إذ أن هـذه 
. الإيرادات تُعد مالاً حراماً لاكتسابها بأسلوب لا يُقـره الشـرع ، ومـن ثـم فـإن ملكيتهـا تُعـد ملكيـة ناقصـة

، ويلـزم الـتخلص  )٨(فـاء شـرط الملكيـة التامـة الموجبـة للزكـاةولذا، فهى ليست محلاً لوجوب الزكاة لانت
  منها بإنفاقها فى وجوه الخير، وقد أيدت هذا الاتجاه الندوة الرابعة لقضايا الزكاة 

ومن ثم يلزم استبعاد هذه الإيرادات من صـافى الـربح المحاسـبى قبـل إدراجـه ضـمن بنـود  .)٩(المعاصرة
  .لكية التامة بمفهومه الشرعىالوعاء الزكوى إعمالاً لشرط الم

  
وفى ضوء ما سبق، يمكن القول بأن صـافى الـربح المقبـول زكويـاً فـى طريقـة مصـادر الأمـوال 
هو صافى الـربح المحاسـبى بعـد تعديلـه بإضـافة فـرق تقـويم بضـاعة آخـر المـدة إذا كـان سـعر السـوق 

ح والخسـائر مـن إيـرادات غيـر أكبر من سعر التكلفة، وكـذا بعـد اسـتبعاد مـا قـد يتضـمنه حسـاب الأربـا
  .مشروعة
  

وفيمـا يتعلـق بالمعالجـة الزكويـة لصـافى الـربح فـى طريقـة صـافى رأس المـال العامـل، فـإن هـذا 
الربح إما أنـه أدى إلـى زيـادة فعليـة فـى عناصـر الموجـودات الزكويـة، ومـن ثـم لا يُسـمح بإضـافته إلـى 

ية فى عناصـر الموجـودات الثابتـة، وهـذه ليسـت مـن الوعاء منعاً للازدواج، وإما أنه أدى إلى زيادة فعل
ولـذا فإنـه لا توجـد علاقـة ـ مباشـرة ـ بـين . الموجـودات الزكويـة فـى طريقـة صـافى رأس المـال العامـل

  .صافى الربح وبين وعاء الزكاة فى هذه الطريقة
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لة من سنوات سابقة : ثالثاً  الأرباح المُرَح  

لـة مـن سـن وات سـابقة تُمثـل زيـادة فعليـة فـى حقـوق الملكيـة ، فإنهـا تُعـد لما كانت الأرباح المُرَح
  .أحد بنود وعاء زكاة عروض التجارة فى طريقة مصادر الأموال

  
ونظراً  لأن هذه الأرباح قد تم استقطاعها من أرباح سنوات سابقة بعـد أداء الزكـاة عليهـا، فـإن 

الرغم من ذلك يتكرر إضافتها إلى أوعية  وعلى. الزكاة الواجبة عليها تكون قد سُددت فى سنة تحققها
  .زكوات السنوات اللاحقة

لا ثنى :"ولا يُعد ذلك من قبيل الازدواج المنهى عنه فى حديث رسول االله صلى االله عليه وسلم
، وذلــك أن المقصــود بهــذا الازدواج إيجــاب الزكــاة أكثــر مــن مــرة فــى مــال واحــد فــى ) ١٠("فــى الصــدقة

  .  )١١(حول واحد بسبب واحد
  

فى طريقة صافى رأس المـال ) الزكوية(ولما كانت هذه الأرباح لا تُعد من المطلوبات المتداولة
  . العامل، فإنها لا تُحسم من وعاء الزكاة وفقاً لهذه الطريقة

  
  الإحتياطيات المختلفة: رابعاً 

م تكوينهــا قـد تتكــون الإحتياطيــات مــن الأربــاح العاديــة أو مــن الأربــاح غيــر العاديــة، كمــا قــد يــت
تنفيـــذاً لـــنص فـــى قـــانون الشـــركات أو القـــانون النظـــامى للشـــركة أو لعقـــد بـــين الشـــركة وبـــين الغيـــر أو 

  .بمحض إرادة الشركة
  

وفـــى جميـــع الأحـــوال، فـــإن هـــذه الإحتياطيـــات تُعتبـــر أرباحـــاً غيـــر موزعـــة أو رأس مـــال إضـــافى 
ووفقـاً لطريقـة مصـادر الأمـوال، فإنـه . ةولذا، فهى تُمثل أحد الحقوق المملوكة لهم ملكيـة تامـ. للشركاء

يلــزم إضــافة هــذه الإحتياطيــات ـ أيــا كــان مصــدرها وأيــاً كانــت مُســمياتها ـ إلــى وعــاء زكــاة عــروض 
  .التجارة
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وقــد يتكــرر إضــافة هــذه الإحتياطيــات إلــى أوعيــة زكــوات عــدة ســنوات كمــا هــو الحــال بالنســبة 
  .ازدواجاً أيضاً كما سبقت الإشارة إليه ولا يُعد ذلك. للأرباح المرحلة من سنوات سابقة

  
وفيمــا يتعلــق بالمعالجــة الزكويــة للإحتياطيــات فــى طريقــة صــافى رأس المــال العامــل، فــإن هــذه 
الإحتياطيــات إمــا أنهــا أدت إلــى زيــادة الأصــول المتداولــة، ومــن ثــم لا يُســمح بإضــافتها مــرة أخــرى إلــى 

ا أدت إلـــى زيـــادة الأصـــول الثابتـــة، وهـــذه معفـــاة مـــن الوعـــاء حتـــى لا يقـــع الازدواج الزكـــوى، وإمـــا أنهـــ
ومن ثم لا يُنظر  إلى الإحتياطيات عنـد قيـاس وعـاء الزكـاة وفقـاً لطريقـة صـافى رأس . الخضوع للزكاة

  .المال العامل
  

  الأرباح المقترح توزيعها: خامساً 
مجلـس الإدارة تظـل تطبيقاً لشرط الملكية التامة، وباعتبار أن الأرباح المقترح توزيعها من قبل 

فى ملك الشركة ما لم يصدر قرار من الجمعية العامة للمساهمين بتوزيعها، فإن هذه الأرباح تُعـد أحـد 
  . بنود الوعاء الزكوى فى طريقة مصادر الأموال

  
وعلى ذلك، فإن صدور قرار من الجمعية العامة للمساهمين بتوزيع هـذه الأربـاح يمنـع دخولهـا 

طريقة مصادر الأموال، وذلك باعتبار أنه لـيس مـن حـق الشـركة فـى هـذه الحالـة  إلى وعاء الزكاة فى
  .التصرف فيها أو الانتفاع بها بأى شكل من أشكال الملكية الموجبة للزكاة

  
وفيما يتعلق بالمعالجة الزكوية لهذه الأرباح فى طريقة صافى رأس المال العامل فإنها لا  تُعـد 

لم يصدر قـرار مـن الجمعيـة العامـة للمسـاهمين بتوزيعهـا فـى حـين تُعـد  من بين المطلوبات الزكوية ما
  .  )١٢(من هذه المطلوبات فى حالة صدور قرار بالتوزيع

  
  الجزء غير الحال من القروض طويلة الأجل : سادساً 

أحـــد الشـــروط الواجـــب توافرهـــا فـــى المـــال  )١٣(يُعتبــر شـــرط الفـــراغ مـــن الـــدين الـــذى لـــه مُطَالـــب
، ويؤكـد علــى "وكــل ديـن لــه مطالـب بــه يمنـع الزكــاة :" )١٤(وفـى ذلــك يقـول ابــن مفلـح. ةالخاضـع للزكــا

ويُبــرر ". ولا تجــب الزكــاة فــى مــال مــن عليــه ديــن يــنقص النصــاب:")١٥(ذلــك مرعــى بــن يوســف بقولــه



  ١٤

لأن حاجـــة المـــدين لوفـــاء دينـــه كحاجـــة الفقيـــر أو أشـــد ولـــيس مـــن الحكمـــة  :" )١٦(البهـــوتى ذلـــك بقولـــه
  . )١٧(وليس هذا محل خلاف بين الفقهاء ". ه لدفع حاجة غيرهتعطيل حاجت

  
ــديون التــى لهــا مُطَالــب  ــديون حالــة الســداد(هــذا بالنســبة لل ــة )ال ــديون غيــر حال ، أمــا بالنســبة لل

الســداد، وهــى التــى تُعــرف محاســبياً باســم القــروض الطويلــة الأجــل، فــإن الــرأى الــراجح أنهــا لا تمنــع 
  .) ١٨(الثانية لقضايا الزكاة المعاصرة بهذا الرأىالزكاة، وقد أخذت الندوة 

  
وعلــى ذلــك، فــإن المعالجــة الزكويــة للقــروض التــى يــتم اســتخدامها فــى التوســعات الرأســمالية أو 
فى الإنشاءات تحـت التنفيـذ أو فـى شـراء أصـول ثابتـة ، فـى طريقـة مصـادر الأمـوال، هـى إدراج هـذه 

  . لسداد بالكاملالقروض فى وعاء الزكاة متى كانت مؤجلة ا
أمــا إذا كــان جــزء مــن هــذه القــروض مؤجــل الســداد والآخــر حــال الســداد، فــإن الجــزء المؤجــل 
السداد فقط هو الذى يتعين إدراجه ضمن عناصر الوعاء الزكوى، وذلك أن الجـزء الحـال يمنـع الزكـاة 

  .أو يُنقصها بإجماع الفقهاء كما سبقت الإشارة إليه
        

الجة الزكوية للقروض طويلة الأجل فى طريقة صافى رأس المال ، فإن هذه وفيما يتعلق بالمع
ــــات  ــــاره مــــن المطلوب ــــدفع فقــــط مــــن وعــــاء الزكــــاة باعتب الطريقــــة لا تســــمح إلا بحســــم الجــــزء الحــــال ال

  .  ، أما الجزء غير الحال فلا)١٩(الزكوية
  

  الحساب الجارى الدائن لصاحب المنشأة أو الشريك: سابعاً 
الحســـــاب الجـــــارى الـــــدائن لصـــــاحب المنشـــــأة الفرديـــــة، وللشـــــريك فـــــى شـــــركات يُعتبـــــر رصـــــيد 

الأشخاص، أحد عناصر حقوق الملكية، ولذا فهو يمثل  أحد بنود الوعاء الزكـوى فـى طريقـة مصـادر 
  .الأموال

  
وباعتبار أن ما قد يتم سحبه من هذا الرصيد أثناء الحـول يُعـد انتقاصـاً مـن هـذه الملكيـة، فـإن 

  .اة هو الرصيد فى نهاية الحولما يخضع للزك
  



  ١٥

ولمـا كـان رصـيد هـذا الحسـاب لا يقـع ضـمن عناصـر الالتزامـات المتداولـة ـ ولا سـيما إذا كـان 
يتســم بالثبــات والاســتقرار ـ فإنــه لا يــدخل ضــمن المطلوبــات الزكويــة فــى طريقــة صــافى رأس المــال 

  .العامل
  

لزكـــاة وفقـــاً لطريقـــة مصـــادر ويتضـــح ممـــا ســـبق أن عناصـــر الأمـــوال التـــى تـــدخل فـــى وعـــاء ا
الأمــوال تتمثــل فــى رأس المــال المــدفوع، وصــافى الــربح الزكــوى، والأربــاح المرحلــة مــن ســنوات ســابقة، 
والإحتياطيــات المختلفــة، والأربــاح المقتــرح توزيعهــا، والجــزء غيــر الحــال مــن القــروض طويلــة الأجــل، 

بذلك عن عناصر الموجودات الزكوية وهى تختلف . ورصيد الحساب الجارى الدائن لصاحب المنشأة 
الصـندوق ( ، والتـى تتمثـل ـ بصـفة أساسيةــ فـى رصـيد النقديـة)٢٠(فـى طريقـة صـافى رأس المـال العامـل

  .وأوراق القبض الجيدة، والأوراق المالية, ، ومخزون آخر المدة ، والديون المرجوة التحصيل)والبنك
فــى وعـــاء الزكــاة وفقــاً لطريقــة مصـــادر  وبعــد أن تنــاول الباحــث عناصــر الأمـــوال التــى تــدخل

  .الأموال ينتقل إلى عناصر الأموال الواجبة الحسم من هذا الوعاء
  ـ دراسة وتحليل عناصر الأموال الواجبة الحسم من وعاء زكاة عروض التجارة وفقاً لطريقة   

  .مصادر لأموال   
واجبــة الحســم مــن وعــاء ســوف يــتم التركيــز فيمــا يلــى علــى دراســة وتحليــل عناصــر الأمــوال ال

الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال، مع بيان المعالجة الزكوية لذات العناصر فى طريقة صافى رأس 
  .المال العامل

  
    الثابتة) الأصول(صافى  قيمة الموجودات : أولاً 

ــــى المســــلم فــــى عبــــده ولا فرســــه :"عمــــلاً بحــــديث رســــول االله صــــلى االله عليــــه وســــلم  لــــيس عل
كــان رســول االله صــلى االله عليــه وســلم يأمرنــا أن نُخــرج الصــدقة ممــا يُعــد : " وبخبــر ســمرة ) ٢١("صــدقة
لا زكـاة فيهـا لأنهـا ) الموجـودات أو الأصـول الثابتـة(فقد اتفق الفقهاء على أن أموال القُنيـة  ،) ٢٢"(للبيع

، وكـلا ) ٢٤(ة للنمـاء، فضلاً عن أنها ليست من الأمـوال المعـد)٢٣(مشغولة بالحاجات  الأصلية للمنشأة
  .الشرطين يمنعان من الخضوع للزكاة

  



  ١٦

وفى ضـوء مـا سـبق، يلـزم للوصـول إلـى صـافى وعـاء الزكـاة، فـى طريقـة مصـادر الأمـوال، حسـم 
الأصول الثابتة محسوماً منها مُجمع مُخصص الاسـتهلاك ، حيـث سـبق (صافى قيمة الأصول الثابتة 

  .من وعاء الزكاة) ن حساب الأرباح والخسائرإدراج المخصص السنوى فى الجانب المدين م
ولما كانت هذه الأصول لا تُعد من الموجودات الزكوية فى طريقة صـافى رأس المـال العامـل، 
فإنهــا لا تــدخل ضــمن عناصــر الوعــاء الزكــوى فــى هــذه الطريقــة، كمــا لا يُســمح بــادراج مخصصــاتها 

ارج نطــاق المعادلــة الزكويــة فــى طريقــة ضــمن المطلوبــات الزكويــة، فالأصــول الثابتــة ومخصصــاتها خــ
  .صافى رأس المال العامل

  
  صافى الخسائر المحاسبية المعدلة: ثانياً 

تُمثــل الخســائر المحاســبية نقصــاً فــى ملكيــة المزكــى، ولــذا يلــزم حســم هــذه الخســائر مــن وعــاء 
وفـى هـذه ( يـة الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال، وذلك سواء كانت هذه الخسائر تخـص السـنة الحال

وفـى ( ، أم كانت تخص سنوات سابقة )الحالة لن يكون هناك صافى ربح ضمن بنود الوعاء الزكوى 
  ).هذه الحالة لن يكون هناك أرباح مرحلة من سنوات سابقة

  
ويلزم عند تحديد صافى الخسارة المقبولة الحسم من وعاء الزكاة وفقاً لطريقـة مصـادر الأمـوال 

وضــحه الباحــث عنــد تناولــه لصــافى الــربح الــداخل فــى وعــاء الزكــاة، مــن حيــث مراعــاة مــا ســبق أن أ
، )لا التكلفــة أو التكلفــة أو الســوق أيهمــا أقــل ( التحقــق مــن تقــويم بضــاعة آخــر المــدة بســعر الســوق 

  .وكذا التأكد من استبعاد الإيرادات غير المشروعة التى قد يتضمنها حساب الأرباح والخسائر
  

ى أنه لا يُلتفت إلى الخسائر عند تحديـد وعـاء الزكـاة فـى طريقـة صـافى رأس وتجدر الإشارة إل
عناصـر (المال العامل لأن هذه الخسـائر إمـا أنهـا أدت إلـى نقـص فـى عناصـر الموجـودات  المتداولـة

، ومــن ثــم لا يُســمح بحســمها منعــاً لــلازدواج، وإمــا أنهــا أدت إلــى نقــص فــى عناصــر )الوعــاء الزكــوى
  .      وهذه لا تدخل فى وعاء الزكاة وفقاً لطريقة صافى رأس المال العامل. ةالموجودات الثابت

  
  الاستثمارات طويلة الأجل: ثالثاً 



  ١٧

قــد تقــوم الوحــدة المحاســبية بتوجيــه جــزء مــن مصــادر أموالهــا طويلــة الأجــل للاســتثمار طويــل 
  . الأجل، والذى قد يكون بدوره فى شركات تابعة أو شقيقة

  
ستثمارات لا تكون بنية البيع أو التجارة وإنمـا بقصـد الاسـتفادة  منهـا لفتـرات ولما كانت هذه الا

. مـن حيـث  عـدم إخضـاعها للزكـاة أى الأصـول الثابتـة ، ) ٢٥(طويلة، فإنها تأخـذ حكـم عـروض القُنيـة
  .ولذا يلزم حسم هذه الاستثمارات من إجمالى الوعاء فى طريقة مصادر الأموال

  
الزكويـــة للإســـتثمارات طويلــــة الأجـــل فـــى طريقـــة صـــافى رأس المــــال وفيمـــا يتعلـــق بالمعالجـــة 

العامل، فإنها لا تُعد من عناصر الموجودات الزكوية فى هذه الطريقة لأنها تأخـذ نفـس الحكـم الزكـوى 
  .لعروض القُنية كما سبقت الإشارة

  
  الثابتة) الأصول (قطع غيار الموجودات : رابعاً 

الشــروط الواجــب توافرهــا فــى المــال الخاضــع لزكــاة عــروض يُعتبــر شــرط الإعــداد  للبيــع أحــد 
ولما كانت قطع غيار الأصول الثابتة ليست مما يُعد للبيـع، فـإن قيمتهـا تُحسـم مـن وعـاء  ،)٢٦(التجارة 

  .الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
  

ى تأخـذ ويُعد هذا أمراً طبيعياُ ، حيـث أن قطـع غيـار هـذه الأصـول تُعـد مكملـة لهـا ومـن ثـم فهـ
  ).٢٧(حكمها 

ولما كانت قطع الغيار تأخذ نفـس حكـم الأصـول الثابتـة، وكانـت هـذه الأصـول خـارج عناصـر 
الوعــاء الزكــوى فــى طريقــة صــافى رأس المــال العامــل ، فــإن قطــع الغيــار لا تُعــد مــن بــين الموجــودات 

  .الزكوية فى طريقة صافى رأس المال العامل
  

  ثابتة) أصول(لشراء موجودات  المبالغ المدفوعة مقدماً : خامساً 
قــد تقــوم الشــركة بــدفع مبــالغ مقــدماً تحــت حســاب شــراء أرض أو إنشــاء مبنــى أو اقتنــاء آلات 

  .  ومعدات أو فتح اعتمادات مُستندية لاستيراد أصول تُستخدم فى الإنتاج
  



  ١٨

بينهــا ومـن الناحيـة الشـرعية، فـإن هـذه المبـالغ قـد خرجــت مـن ملـك الشـركة مقابـل العقـد المبـرم 
ومـن ثـم يلـزم حسـمها مـن وعـاء الزكـاة وفقـاً لطريقـة .)٢٨(وبين الغير، ولذا فإن الشـركة لا تقـوم بتزكيتهـا

  .مصادر الأموال
  

ووفقــاً لطريقــة صــافى رأس المــال العامــل، فــإن هــذه المبــالغ لا تُعتبــر مــن الموجــودات الزكويــة  
  .لخروجها عن ملك الشركة كما سبقت الإشارة

  
  ف التأسيسمصاري: سادساً 

يُقصد بمصاريف التأسـيس تلـك المصـروفات التـى تـم إنفاقهـا فـى فتـرة مـا قبـل اكتسـاب الشـركة 
لشخصيتها المعنوية المستقلة، كمصروفات دراسات الجدوى المختلفة، واستصدار التـراخيص، وأتعـاب 

ون النظـــامى المحـــاميين اللازمـــة لتحريـــر العقـــد الابتـــدائى وتســـجيله ونشـــره، وكـــذا أتعـــاب تحريـــر القـــان
  .للشركة، وطباعة الأسهم ونحو ذلك

  
وقد جرى العرف المحاسبى على اعتبار هذه المصـاريف أحـد بنـود النفقـات الإيراديـة المؤجلـة، 
ومن ثم يتم معالجتها باستهلاكها على فترات مالية تتراوح بين ثـلاث إلـى خمـس سـنوات، حيـث تظهـر 

يزانيـة محسـوماً منهـا مـا تـم اسـتهلاكه فـى السـنوات هذه المصروفات بالكامل  فـى جانـب الأصـول بالم
  .السابقة، ومن ثم يكون الفرق هو الرصيد الذى لم يتم استهلاكه بعد

  
، ومـن ثـم )٢٩(ومن الناحيـة الزكويـة، يُعـالج هـذا الرصـيد نفـس المعالجـة الزكويـة لعـروض القُنيـة

  .يتم حسمه من وعاء الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
  

نسبة للمعالجة الزكوية لرصيد مصاريف التأسيس فى طريقة صافى رأس المـال العامـل، أما بال
  . فإن هذا الرصيد لا يُعد من الموجودات الزكوية، باعتباره من موجودات القُنية أيضاً 

  
  

  الحساب الجارى المدين لصاحب المنشأة أو الشريك: سابعاً 
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رصيد الحساب الجارى المدين لصاحب المنشأة الفرديـة تطبيقاً لشرط الملكية التامة، ولما كان        
أو الشريك يمثل نقصاً فى ملكية أى منهما، فإن رصيد هذا الحساب يُعتبر أحد البنـود الواجبـة الحسـم 

طريقـة صـافى  فـى فـى حـين لا يُعـد هـذا الرصـيد مـن الموجـودات الزكويـة، فى طريقة مصادر الأموال
  .رأس المال العامل

  
ق أ ن العناصــر الواجبــة الحســم مــن وعــاء الزكــاة فــى طريقــة مصــادر الأمــوال ويتضــح ممــا ســب

تتمثل فى صافى قيمة الموجودات الثابتة، وصـافى الخسـائر المحاسـبية المعدلـة، والاسـتثمارات طويلـة 
الأجـــل، وقطــــع غيــــار الأصــــول الثابتــــة، والمبــــالغ المدفوعـــة مقــــدماً لشــــراء أصــــول ثابتــــة، ومصــــاريف 

وهـــى تختلـــف بـــذلك عـــن . لحســـاب الجـــارى المـــدين لصـــاحب المنشـــأة أو الشـــريكالتأســـيس، ورصـــيد ا
، والتـى تتمثـل ـ بصـفة أساسيةــ )٣٠(عناصـر المطلوبـات الزكويـة فـى طريقـة صـافى رأس المـال العامـل

ــدائنين، وأوراق الــدفع، والقــروض القصــيرة الأجــل، والقســط الحــال مــن ال قــروض طويلــة الأجــل، فــى ال
  .والضرائب وغيرها من المدفوعات المستحقة

  
  .وقد سبق أن أوضح الباحث اختلاف عناصر الموجودات الزكوية فى الطريقتين أيضاً 

  
ومــــن الناحيــــة المحاســــبية، فإنــــه علــــى الــــرغم مــــن هــــذه الاختلافــــات إلا أن  النتيجــــة النهائيــــة  

ـــك أن  ـــة للطـــريقتين تكـــون واحـــدة أو متطابقـــة، وذل ـــتم بناؤهـــا فـــى ضـــوء معادل قائمـــة المركـــز المـــالى ي
، وهــــى حقــــوق الملكيــــة )الجانــــب الأيســــر ( الميزانيــــة والتــــى يتســــاوى فيهــــا مجمــــوع مصــــادر الأمــــوال

، وهى الأصول )الجانب الأيمن( والقروض طويلة الأجل والخصوم المتداولة، مع مجموع استخداماتها
  . الثابتة والمتداولة

  
موعة عناصر الأصول الثابتة مـن الجانـب الأيمـن إلـى الأيسـر مـن معادلـة وإذا ما تم نقل مج 

الميزانيــة الزكويــة، مــع نقــل مجموعــة عناصــر الخصــوم المتداولــة مــن الجانــب الأيســر إلــى الأيمــن فــى 
غيــر أن الباحــث يــرى أن تطــابق نتيجــة الطــريقتين . نفــس المعادلــة، فــإن النتيجــة النهائيــة تكــون واحــدة

  :ين وهمامعاً مرهون بشرط
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الأخذ بنفس الآراء الشرعية فى الطريقتين، وذلك أن الأخذ برأى ما عند معالجة أحد العناصر : الأول
فى طريقة صافى رأس المال العامل ثم الأخذ برأى مخالف له عند معالجـة نفـس العنصـر فـى طريقـة 

  .مصادر الأموال يؤدى قطعاً إلى نتائج مغايرة
  
تبويب المحاسبى لعناصر الميزانية الزكوية، وذلـك أن اخـتلاف تبويـب هـذه استخدام نفس ا ل :الثانى  

  .العناصر يؤدى إلى نتائج محاسبية، ومن ثم زكوية مخالفة عند مقارنة نتيجة الطريقتين معاً 



  ٢١

  المبحث الثانى
  الدراسة التطبيقية والنموذج المقترح لقياس وعاء
  زكاة عروض التجارة وفقاً لطريقة مصادر الأموال

  
  تمهيد

( يخــتص هــذا المبحــث بتحليــل وتقــويم طريقــة قيــاس وعــاء زكــاة عــروض التجــارة فــى النظـــام 
  . السعودى مع تقديم نموذج محاسبى لقياس وعاء الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال) القانون 

  
وقد وقـع اختيـار الباحـث علـى النظـام السـعودى كمجـال للدراسـة التطبيقيـة باعتبـار أن المملكـة 
الســعودية تُطبــق طريقـــة مصــادر الأمـــوال لقيــاس وعـــاء الزكــاة، كمــا أنهـــا مــن أول الـــدول التــى قامـــت 
بمســئوليتها تجــاه فــرض وتحصــيل وإنفـــاق الزكــاة  مــن خــلال إصــدار قـــانون يُــنظم ذلــك، ويزيــد عمـــر 
تجربتهــا فــى هــذا الصــدد عــن خمســين عامــاً، وهــو مــا يُفتــرض معــه أن هــذه التجربــة قــد اســتفادت مــن 

  .طبيق العملى فى التقويم والتطوير، ومن ثم إمكانية الاستفادة منهاالت
  

  :وفى ضوء ما سبق ، سوف يتم التركيز فى هذا المبحث على النقاط الرئيسية التالية
  .ـ  تحليل وتقويم عناصر وعاء زكاة عروض التجارة فى النظام السعودى   

  .رة وفقاً لطريقة مصادر الأموالـ  نموذج محاسبى مقترح لقياس وعاء زكاة عروض التجا
  
  تحليل وتقويم عناصر وعاء زكاة عروض التجارة فى النظام السعودى  

فــى ضـــوء دراســـة وتحليــل الباحـــث  للمراســـيم الملكيــة، وكـــذا القـــرارات الوزاريــة، بالإضـــافة إلـــى 
) القـانون(تعليمات مصلحة الزكـاة والـدخل التـى تتعلـق بتحديـد وعـاء زكـاة عـروض التجـارة فـى النظـام 

الزكوى السعودى، يورد فيمـا يلـى تحلـيلاً وتقويمـاً لأهـم عناصـر الوعـاء الزكـوى فـى هـذا النظـام  والتـى 
  :يرى أنها تحتاج إلى إعادة  نظر

  
" رأس المـال المـدفوع فـى أول العـام"ينص النظـام الزكـوى السـعودى علـى اعتبـار رصـيد حسـاب :  أولاً 

  .)٣١(أحد بنود وعاء زكاة عروض التجارة 
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أن الزيــادة التــى قــد تطــرأ علــى رأس المــال خــلال العــام لا " فــى أول العــام " ويُفهــم مــن نــص 
مــا لــم يــتم تخفــيض (تــدخل فــى وعــاء الزكــاة الــذى تمــت فيــه، وإنمــا تــدخل فــى وعــاء زكــاة العــام التــالى 

  .)  ٣٢(وقد أكدت على ذلك  بالفعل تعليمات مصلحة الزكاة والدخل ). رأس المال
  

باحث أنـه كـان مـن الأوفـق للنظـام الأخـذ بـرأى مـن يـرى عـدم اشـتراط أن يحـول الحـول ويرى ال
علـــى المـــال المســـتفاد إن كـــان مـــن جـــنس مـــا عنـــد المزكـــى، كمـــا ســـبقت الإشـــارة فـــى المبحـــث الأول، 
ولاسيما وأن النظام نفسه لم يُفرق بين الربح النـاتج عـن رأس المـال المـدفوع فـى أول العـام وبـين الـربح 

. عــن زيــادة رأس المــال خــلال العــام وأخضــعهما معــاً لوعــاء زكــاة العــام الــذى تمــت فيــه الزيــادة النــاتج
وبذلك يكون النظام قد أخرج الزيادة على رأس المال من وعاء الزكاة فى حين أخضع الأرباح الناتجة 

  .عن هذه الزيادة للزكاة، وفى هذا تناقض واضح
  

ــاً  يــة العــام أحــد بنــود وعــاء زكــاة عــروض التجــارة فــى النظــام يُعــد صــافى الــربح الســنوى فــى نها :ثاني
  وقد أوضح النظام أن المقصود بصافى الربح السنوى الخاضع للزكاة هو صافى ). ٣٣(السعودى

الربح المحاسبى بعد تعديله ـ عن طريق مصلحة الزكاة والـدخل ـ بمـا يتفـق مـع أحكـام ومتطلبـات نظـام 
  .)٣٤(الضرائب السعودى

  
أنــه إذا كــان لمصــلحة الزكــاة والــدخل الحــق فــى تعــديل صــافى الــربح المحاســبى  ويــرى الباحــث

بإضـافة بنـود المصـروفات التـى تـرى أنهـا لا تتمشــى مـع التشـريع الضـريبى، كالتبرعـات لغيـر الجهــات 
المنصــــوص عليهــــا نظامــــاً، وفــــروق المرتبــــات والضــــرائب المدفوعــــة وحصــــة العــــاملين فــــى التأمينــــات 

غيــر ذلــك مــن البنــود التــى تـرى إضــافتها لأغــراض الــربط الضــريبى، فإنــه لا يحــق ، و  )٣٥(الاجتماعيـة 
لهـا ذلـك وهــى بصـدد الـربط الزكــوى، وذلـك أن هـذه المصــروفات خرجـت بالفعـل مــن ذمـة المنشـأة ولــم 

ولا يُنظــر إلــى وجــوه أو مجــالات إنفــاق المــال حتــى . تعــد ملكــاً لهــا، والعبــرة فــى الزكــاة بالملكيــة التامــة
  . سمها من عدمه، ومن  ثم ردها إلى الوعاء مرة أخرى على النحو الذى تقوم به المصلحةيُسمح بح
  

ولا يعنى ذلك أن الباحث لا يوافق على إضافة صافى الربح المحاسبى إلى وعاء الزكاة، وإنما 
ــــربط الزكــــوى بــــين  يعنــــى ضــــرورة التفرقــــة عنــــد تــــدخل المصــــلحة بتعــــديل صــــافى الــــربح لأغــــراض ال



  ٢٣

فعليــة وبــين المصــروفات الحكميــة، مــع عــدم تــدخل المصــلحة بــرد المصــروفات الفعليــة المصــروفات ال
أمـــا المصـــروفات الحكميـــة كالاســـتهلاكات . لأنهـــا خرجـــت فعـــلاً مـــن ذمـــة المنشـــأة ولـــم تعـــد ملكـــاً لهـــا

ــــى  ــــوت الفرصــــة عل ــــى الأحكــــام التــــى مــــن شــــأنها أن تفُ ــــنص عل والمخصصــــات فــــيمكن للنظــــام أن ي
رق القياس المحاسبى بقصـد تخفـيض صـافى الـربح، ومـن ثـم وعـاء الزكـاة، المستفيدين من اختلاف ط
بأن يوجب الأخذ بطريقة القسط الثابت، ويُحدد الحد الأقصى للاسـتهلاك (كاختلاف طرق الاستهلاك 

، وكذا اختلاف طرق تقدير المخصصات، مع إلزام المنشآت بعدم تغيير هذه الطرق إلا بعد الرجـوع )
لإضــافة إلــى الشــرطين اللــذين ســبق أن أوضــحهما الباحــث فــى المبحــث الأول، هــذا با.إلــى المصــلحة

والمتعلقـــين بإضـــافة فـــرق تقـــويم بضـــاعة آخـــر المـــدة إذا كـــان ســـعر الســـوق أكبـــر مـــن ســـعر التكلفـــة، 
  .واستبعاد ما قد يتضمنه حساب الأرباح والخسائر من إيرادات غير مشروعة

  
، وذلـك )٣٦(افة المخصصـات المختلفـة إلـى وعـاء الزكـاةينص النظام الزكوى السعودى على إضـ :ثالثاً 

  :فيما عدا
  .)٣٧(مخصصات الأصول الثابتة بالنسبة لجميع الخاضعين للزكاة ) أ ( 
مخصصات الديون المشكوك فى تحصيلها بالنسبة للبنوك، وبشرط تقـديم موافقـة مجلـس الإدارة ) ب( 

  .)٣٨()البنك المركزى ( ومؤسسة النقد 
  ).٣٩(كافأة ترك الخدمة إذا كان متفقاً مع أحكام نظام العمل والعمال فى المملكة مخصص م) ج ( 

  
ولاشك أن مخصصات الأصول الثابتة تُمثل نقصاً فعلياً فـى ملكيـة المزكـى، ولـذا فـإن الباحـث 

غيــر أن النظــام قــد جانبــه التوفيــق . يؤيــد مــا ذهــب إليــه النظــام مــن عــدم إضــافتها إلــى الوعــاء الزكــوى
مــع اســتثناءات محــدودة وغيــر مبــررة شــرعاً ولاســيما فيمــا (علــى إدراج المخصصــات الأخــرى بــالنص 

ــالبنوك  ضــمن عناصــر الوعــاء الزكــوى، وذلــك أن هــذه المخصصــات إمــا أنهــا تمثــل نقصــاً ) يتعلــق ب
) كمخصـص مكافـأة تـرك الخدمـة (مؤكداً فى ملكية المزكى أو أنها تمثل التزامـاً عليـه بموجـب قـوانين 

  .لا مجال لإضافتها إلى وعاء الزكاة تطبيقاً لشرط الملكية التامةومن ثم 
  



  ٢٤

ولا يمكن القول هنا بأن هذه المخصصات قـد تتُخـذ وسـيلة للتهـرب الزكـوى مـن خـلال المبالغـة 
فيهـا، وذلـك أ ن للمصـلحة أن تـرد الجـزء المغـالى فيـه إلـى وعـاء الزكـاة باعتبـار أن هـذا الجـزء لا يُعـد 

  . حاسبية السليمة مخصصاً وإنما إحتياطياً وفقاً للمفاهيم الم
وفقاً لرأى مصلحة الزكاة والدخل، فإن الديون التجارية التى تكون للمزكى على الغير تجب فيها  :رابعاً 

  .)٤٠(الزكاة، ومن ثم تدخل فى وعاء الزكاة طالما كانت على ملىء قادر 
  

اء بشأن تزكية الديون الجيـدة أو ولاشك أن ما ذهبت إليه المصلحة يتفق مع رأى جمهور الفقه
، غيــر أن ذلــك يكــون عنــد قيــاس وعــاء الزكــاة وفقــاً لطريقــة صــافى رأس المــال )٤١(المرجــوة التحصــيل

والأمـر خـلاف ذلـك تمامـاً . العامل، حيث تُعتبر تلك الديون فى هذه الطريقـة أحـد الموجـودات الزكويـة
إذ لا يمكــن القــول بــأن هــذه الــديون تمثــل أحــد  عنــد قيــاس وعــاء الزكــاة وفقــاً لطريقــة مصــادر الأمــوال،

  .عناصر حقوق الملكية أو مصادر التمويل طويلة الأجل فى هذه الطريقة
  

وبمعنى آخر، فإن الديون الجيدة لدى الغيـر وإن كانـت تمثـل أحـد عناصـر الوعـاء الزكـوى فـى 
ة وفقــاً لطريقــة مصــادر طريقــة صــافى رأس المــال العامــل، فإنــه لا يُنظــر إليهــا عنــد قيــاس وعــاء الزكــا

ولا يُعــد ذلــك خروجــاً علــى مــا أورده الفقهــاء بــل تطبيقــاً محاســبياً ســليماً لهــا طالمــا كنــا بصــدد . الأمــوال
  .تطبيق طريقة مصادر الأموال

  
يقضى النظام الزكوى السعودى بعدم إضافة الديون محل النزاع بين المزكى والغير إلى وعاء  :خامساً 

علـــى أن تُزكـــى فـــى هـــذه الحالـــة للســـنوات الســـابقة أى منـــذ نشـــأة الـــدين حتـــى  الزكـــاة إلا عنـــد قبضـــها
  .)٤٣(واستثناءً من ذلك تُزكى هذه الديون عند تحصيلها لعام واحد إن كانت للبنوك . )٤٢(القبض

  
وعلى الرغم مـن أنـه يُمكـن الأخـذ بأحـد الـرأيين أى تزكيـة الـديون المتنـازع عليهـا بعـد تحصـيلها 

، إلا أنـــه لا يوجـــد مـــا يبـــرر اخـــتلاف )٤٥(، أو لعـــام واحـــد عنـــد قبضـــها )٤٤(وات لمـــا مضـــى مـــن الســـن
فإذا كان النظام يرى أن الرأى الراجح هـو . المعالجة الزكوية لذات العنصر داخل نفس النظام الزكوى

تزكية الـديون محـل النـزاع بعـد تحصـيلها لعـام واحـد ـ وهـذا هـو رأى جمهـور الفقهـاء ـ فيجـب أن يُطبـق 
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أما إذا رأى تزكية هذه الديون بعد تحصيلها لما مضى مـن . الرأى على البنوك وعلى غير البنوكهذا 
  .السنوات، فإن ذلك يجب أن يُطبق على البنوك وعلى غير البنوك أيضاً 

وهذا جميعه بفرض صحة ما ذهبـت إليـه المصـلحة مـن إضـافة الـديون التـى كانـت محـل نـزاع 
ء الزكــاة، وهــو مــا لا يــراه الباحــث متفقــاً مــع مــنهج طريقــة مصــادر ثــم تــم تحصــيلها فيمــا بعــد إلــى وعــا

  .الأموال
  

خلــط النظــام الزكــوى الســعودى  بــين طريقتــى قيــاس وعــاء الزكــاة عنــدما نــص علــى إضـــافة  :سادســاً 
، وذلك أن هذه الودائع وإن كانت تمثل أحد بنود الوعاء الزكوى فى )٤٦(الودائع لأجل إلى وعاء الزكاة 

رأس المــال العامــل إلا أن الأمــر خــلاف ذلــك فــى طريقــة مصــادر الأمــوال، إذ لا يمكــن  طريقــة صــافى
  .القول بأن هذه الودائع تمثل أحد مصادر التمويل للشركة المودعة

  
وعلى ذلك، فإن الودائع لأجل وإن كانت تُمثل أحد بنود الوعاء الزكوى فى طريقة صافى رأس 

ريقة مصـادر الأمـوال، ولا يُنظـر إليهـا، مثلهـا فـى ذلـك مثـل بنـد المال العامل فإنها لا تُعد كذلك فى ط
  .الديون لدى الغير

  
اشترطت المصلحة لحسم صافى قيمة الأصول الثابتة من وعاء الزكـاة أن تكـون صـافى قيمـة  :سابعاً 

ــة مــن الســنوات الســابقة، والإحتياطيــات  هــذه الأصــول فــى حــدود رأس المــال المــدفوع والأربــاح المرحل
  .)٤٧(صات، وكذا الحساب الجارى الدائنوالمخص
  

وعلـى ذلـك، إذا كانـت صـافى قيمــة الأصـول أكبـرَ مـن إجمـالى البنــود المشـار إليهـا فـلا يُســمح 
  .إلا بحسم ما يُعادل قيمة هذه البنود

  
ويرى الباحث أن ما ذهبت إليه المصلحة من وضع حـد أقصـى لصـافى قيمـة الأصـول الثابتـة 

اء الزكاة لا يتفق مع أقوال الفقهاء فى هذا الصدد، إذ الثابـت أن العـروض التى يُسمح بحسمها من وع
  ).٤٨("كثرت أم قلت"ليس فيها زكاة ) عروض القنية(التى لم تُشتر للتجارة 
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ولا يُبرر ذلك ما قد يُقال من أن الهدف من ذلك هو منع المزكى من تضـخيم أصـوله ومـن ثـم 
تشــترط فــى الأصــول أن تكــون مُســجلة باســم المنشــأة  تخفــيض وعــاء ه الزكــوى، وذلــك أن المصــلحة

، ولا تعتـرف بإعـادة تقـويم هـذه )٥٠(، كما تضع حداً أقصى لنسب الاستهلاك الواجبـة الحسـم منهـا )٤٩(
  . )٥١(الأصول إلا عند البيع الفعلى أو التصفية النهائية أو دخول أو خروج شريك 

  
الزكــوى ) القــانون(النظــر فــى إدراج النظــام إعــادة  يلــزموفــى ضــوء مــا ســبق ، يــرى الباحــث أنــه 

ولعـــل أهـــم هـــذه العناصـــر الـــديون الجيـــدة ، . الســـعودى لـــبعض العناصـــر الماليـــة ضـــمن وعـــاء الزكـــاة
إذ ( والمتنازع عليها بعد قبضها، والودائـع لأجـل، وكـذا المخصصـات التـى لا تتعلـق بالأصـول الثابتـة 

ا بصدد تطبيق  طريقة مصادر الأمـوال، وهـى الطريقـة لا علاقة لهذه العناصر بوعاء الزكاة طالما كن
، بالإضافة إلى وضع حد أقصى لقيمـة الأصـول التـى يُسـمح بحسـمها مـن وعـاء )التى أخذ بها النظام

إعادة النظر فى شرط  يمكنكما أنه . الزكاة ،علماً بأن جميع هذه العناصر تؤدى إلى تضخيم الوعاء
  .العامأن يكون رأس المال مدفوعاً فى أول 

  
وبعــد أن تنــاول الباحــث أهــم بنــود الوعــاء الزكــوى فــى النظــام الســعودى بالتحليــل والتقــويم، يُقــدم 

  .فيما يلى نموذجاُ محاسبياً مقترحاُ لقياس وعاء الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
  

  نموذج محاسبى مقترح لقياس وعاء زكاة عروض التجارة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
ء الإطــار المقتــرح لقيــاس وعــاء زكــاة عــروض التجــارة وفقــاً لطريقــة مصــادر الأمــوال، فــى ضــو 

وكــذا تحليــل وتقــويم التجربــة الســعودية، والتــى تُطبــق هــذه الطريقــة، يســتطيع الباحــث أن يُقــدم النمــوذج 
  .المقترح التالى لقياس وعاء زكاة عروض التجارة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
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 التجارة عروضمحاسبي مقترح لقياس وعاء زكاة  نموذج

  وفقاُ لطريقة مصادر الأموال

 البيــــــــــان المبـلـغ

 جزئى كلى

 ×× 

××  
××  
××  
××  
××  
×× 

 .المال المدفوع رأس

  .الربح الزكــوى صافي
  .المرحلة من سنوات سابقة الأرباح

  .المختلفة الاحتياطيات
  .هاعتوزي المقترح الأرباح

  .لجزء غير الحال من القروض طويلة الأجلا
 .الحساب الجارى الدائن لصاحب المنشأة أو الشريك

××  

  
  
××  
××  
××  
××  
××  
××  
××  
 

 الزكاةوعاء  إجمالى

  :طرحيُ 
  .الثابتــة )الأصول(الموجودات قيمة  صافي

  .صافى الخسائر المحاسبية المعدلة
  .طويلة الأجل  الاستثمارات
  .الثابتة)الأصول ( جودات المو  قطع غيار

  .ثابتة )أصول (لشراء موجودات المدفوعة مقدماً  المبالغ
  .مصاريف التأسيس

 .الحساب الجارى المدين لصاحب المنشأة أو الشريك

 الحسميــات جماليإ ×× 

جراماً  ٨٥ما يعادل ( يٌقارن بالنصاب. الزكــاةوعاء  صافي  ××
  :تحسب الزكاة كالاتى فإذا بلغ الوعاء النصاب) من الذهب 

 %.٢و٥×وعاء النصاب = مقدار الزكاة 
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  :ويتضح من النموذج السابق مايلى
بصـفة عامــة ، يتحــدد وعــاء زكــاة عــروض التجــارة فـى طريقــة مصــادر الأمــوال عــن طريــق حســم ً: أولا

  .صافى الموجودات الثابتة من حقوق الملكية والقروض الطويلة الأجل
الملكية التامـة، فقـد تـم إدراج رأس المـال وصـافى الـربح الزكـوى والأربـاح المرحلـة تطبيقاً لشرط   :ثانياً 

من سنوات سابقة، وكذا الاحتياطيات، بالإضـافة إلـى الأربـاح المقتـرح توزيعهـا ـما لـم يصـدر قـرار مـن 
  .الجمعية العامة بتوزيعها ـ ضمن بنود وعاء الزكاة فى النموذج المقترح

وعلـى ذلـك ، فـإن . ل فى  النموذج رصـيد حسـاب رأس المـال فـى نهايـة الحـوليُقصد برأس الما: ثالثاً 
  .هذا الرصيد يتضمن ما قد يطرأ على رأس المال من زيادة خلال الحول

صـافى الـربح المحاسـبى بعـد اسـتبعاد مـا قـد : يُقصد  بصافى الربح الزكـوى الـوارد فـى النمـوذج : رابعاً 
دات غيــر مشــروعة، وكــذا بعــد إضــافة فــرق تقــويم بضــاعة يتضــمنه حســاب الأربــاح والخســائر مــن إيــرا

آخــر المــدة إذا كــان ســعر الســوق أكبــر مــن ســعر التكلفــة، وقبــل قيــام الجهــات الضــريبية بــرد بعــض 
  .المصروفات الفعلية تنفيذاً للتشريعات الضريبية 

ـ فقـد تـم إدراج الجـزء لمـا كانـت الـديون غيـر الحالـة الـدفع لا تمنـع الزكـاة ـ وفقـاً للـرأى الـراجح  :خامساً 
  .غير الحال من القروض طويلة الأجل ضمن بنود الوعاء الزكوى

يُقصــد بصــافى قيمــة الأصــول الثابتــة فــى النمــوذج المقتــرح الأصــول الثابتــة محســوما منهــا :  سادســاً 
إستهلاكاتها، حيث أن هذه الأصول لا زكاة فيها قلت أم كثـرت، كمـا أن اسـتهلاكاتها تُمثـل نقصـاً فـى 

  .لكية المزكى م
نقصـــاً فـــى ملكيـــة ) ١٤فـــى ضـــوء مـــا أورده الباحـــث ص (تُمثـــل الخســـائر المحاســـبية المعدلـــة :ســـابعاً 

  .المزكى، ولذا فقد تم إدراجها ضمن العناصر الواجبة الحسم من وعاء الزكاة
ن تُعتبر الاسـتثمارات طويلـة الأجـل، وكـذا قطـع غيـار الأصـول الثابتـة، ومصـاريف التأسـيس، مـ: ثامناً 

العناصر الواجبة الحسم  من وعاء الزكاة فى طريقة مصادر الأموال، إذ تُعامل هـذه العناصـر معاملـة 
  .الأصول الثابتة

  لما كانت المبالغ المدفوعة مقدماً لشراء أصول ثابتة قد خرجت من ملك الشركة، فإنه يلزم : تاسعاً 
  .حسمها من وعاء الزكاة وفقاً لطريقة مصادر الأموال
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ــــدائن لصــــاحب المنشــــأة الفرديــــة وللشــــريك فــــى شــــركات  :عاشــــراً   يُعتبــــر رصــــيد الحســــاب الجــــارى ال
وفــى المقابــل، فــإن الرصــيد المــدين . الأشــخاص أحــد بنــود الوعــاء الزكــوي فــى طريقــة مصــادر الأمــوال

  .لهذا الحساب يُعد أحد البنود الواجبة الحسم من هذا الوعاء
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  النتائج العامة للبحث
  
ــاً تنــاول الباحــث فــ  ى هــذا البحــث  الإطــار المحاســبى لقيــاس وعــاء زكــاة عــروض التجــارة وفق

لطريقــة مصــادر  الأمــوال، مــع تقــديم نمــوذج محاســبى لهــا، بالإضــافة إلــى إجــراء دراســة تطبيقيــة علــى 
  :وقد خلص من ذلك إلى مجموعة من النتائج ، من أهمها مايلى. النظام السعودى

  
مـــال العامـــل تقـــوم بتطبيـــق الشـــروط الواجـــب توافرهـــا فـــى المـــال إذا كانـــت طريقـــة صـــافى رأس ال :أولاً 

مـــــن الموجـــــودات ) الالتزامـــــات المتداولـــــة ( الخاضـــــع للزكـــــاة مـــــن خـــــلال حســـــم المطلوبـــــات الزكويـــــة
، فإن طريقة مصادر الأمـوال تقـوم بتطبيـق هـذه الشـروط  مـن خـلال حسـم )الأصول المتداولة(الزكوية

عناصــر حقــوق الملكيــة ومصــادر الأمــوال الخارجيــة طويلــة  صــافى قيمــة الأصــول الثابتــة مــن إجمــالى
  .الأجل

  
لكــى يكــون صــافى وعــاء الزكــاة فــى طريقــة مصــادر الأمــوال مســاوياً لصــافى وعــاء الزكــاة فــى  :ثانيــاً 

  :طريقة صافى رأس المال العامل، يلزم التقيد بالشرطين التاليين
  .من العناصر الماليةالأخذ بنفس الآراء الفقهية عند معالجة كل عنصر : الأول
  .التبويب المحاسبى لعناصر الميزانية الزكوية نفس استخدام :الثانى

  
ــاً  ضــمن عناصــر فيلــزم ادراجهــا ملكيــة تامــة للمزكــى،  مملوكــةكانــت عناصــر حقــوق الملكيــة  مــال: ثالث

 ةالمطلوبـات الزكويــ مـنهـذه العناصـر  تُعتبـر لافــى حـين  ،الأمـوالالوعـاء الزكـوى فـى طريقـة مصـادر 
  . الحالة لالتزاماتليست من ا نظراً لأنهاالعامل  المالفى طريقة صافى رأس 

  
وهذه لا تمنع الزكاة ـ فإن هذه القروض  تُمثل ديوناً غير حالة ـالقروض طويلة الأجل لما كانت : رابعاً 

 طريقـة فـىيُنظـر إليهـا  لافـى حـين . ضمن عناصـر الوعـاء الزكـوى فـى طريقـة مصـادر الأمـوالتدخل 
  . أيضاً  صافى رأس المال العامل، باعتبارها ليست من الالتزامات الحالة

  



  ٣١

وقطـع غيـار الأصـول الثابتـة والمبـالغ المدفوعـة مقـدماً  الأجـللما كانـت الاسـتثمارات الطويلـة : خامساً 
، )عـروض القنيـة ( التأسيس تأخذ نفس الحكم الزكوى للأصول الثابتة  ومصاريفلشراء أصول ثابتة 

تم يــ حــينحســمها مــن وعــاء الزكــاة فــى طريقــة مصــادر الأمــوال، فــى  فيلــزمجــب فيهــا الزكــاة، لا ت أى
  . استبعادها نهائياً من المعادلة الزكوية فى طريقة صافى رأس المال العامل

  
مخصصـــات الأصــول محســـوماً منهــا (الأصـــول الثابتــة صــافى  فــى الوقـــت الــذى تظهـــر فيــه :سادســاً 

يُلتفـت إلـى هـذه الأصـول ولا  لا ،مصـادر الأمـوال طريقـةالحسـم فـى  جبةالوا بنودال ضمن) استهلاكها 
  .فى طريقة صافى رأس المال العامل مخصصاتهاإلى 

  
باعتبــار أن المبــالغ المدفوعــة مقــدماً لشــراء أصــول ثابتــة خرجــت مــن ذمــة الشــركة ، فــإن هــذه : ســابعاً  

را لأن هذه الأصول لا زكاة فيها، فإن ونظ. المبالغ تُحسم من وعاء الزكاة فى طريقة مصادر الأموال 
  .تلك المبالغ لا تدخل فى وعاء الزكاة فى طريقة صافى رأس المال العامل
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النتائج العامة التى تم التوصل إليها من خلال هذا البحث يمكن للباحث تقديم  إلى استناداً 
  :التالية التوصيات
  

ملات الماليـة المعاصـرة تتسـم بالتعقيـد والتشـابك، فمـن الأهميـة بمكـان التوسـع فـى لما كانـت المعـا: أولاً 
تدريس فقه ومحاسبة الزكـاة فـى الجامعـات العربيـة والإسـلامية، وذلـك حتـى يمكـن تخـريج أجيـال لـديهم 

  .المعرفة الفقهية والمحاسبية اللازمة بشكل صحيح
  
ســــواء كانــــت ذاتيــــة أم خارجيــــة، تتســــم بالثبــــات  نظــــراً لأن مصــــادر الأمــــوال طويلــــة الأجــــل،  :ثانيــــاً  

الثابتة تتسم بسهولة التتبع و الحصر ، وصعوبة الإخفاء ) الأصول ( والاستقرار، كما أن الموجودات 
،فإن الباحث يرى أنه قد يكون من المناسب تطبيـق طريقـة مصـادر )بالمقارنة بالموجودات المتداولة ( 

ســئوليتها تجــاه فــرض وتحصــيل الزكــاة ـ ولا ســيما فــى ظــل ضــعف الأمــوال ـ فــى حالــة قيــام الدولــة بم
  .الضمانات الإيمانية والخُلُقية وظهور العديد من وسائل التهرب الزكوى

  
  

فـي تشــكيل لجنـة تجمـع بــين أعضـائها الشـرعيين المتخصصـين فــي فقـه الزكـاة، وكــذا  المسـارعة :ثالثـاً 
فــي  الســعودىتتــولى هــذه اللجنــة تطــوير النظــام  المــزاولين للمهنــة والأكــاديميين، علــى أن المحاســبين

  .ضوء قرارات وفتاوى المجامع الفقهية بشأن الزكاة
  
  

ضــرورة إعطـاء قــدر أكبــر مــن العنايــة عنــد صـياغة التشــريعات الزكويــة، وذلــك أن عــدم الدقــة  :رابعــاً◌ً 
وبــين مقاصــدها والوضــوح يؤديــان إلــى إلحــاق الغــبن بــالمزكى والضــرر بــالفقير، كمــا يُباعــد بــين الزكــاة 

  .الاجتماعية والاقتصادية



  ٣٣

   
  المراجع كما وردت بمتن البحث

  
  :يُرجى الرجوع ـ على سبيل المثال ـ إلى  )١(

  .١٤٨، ص )جدة : دار الشروق(  التطبيق المعاصر للزكاةشوقى اسماعيل شحاته، . ـ د
   بنك فيصل(  نظرية المحاسبة المالية فى الفكر الإسلامىمحمد كمال عطية، . ـ د

  .٥١٠، الجزء الثالث، ص)مـ١٩٨٦الإسلامى،
  ، )مـ ١٩٩٤هـ  ـ١٤١٤( محاسبة الزكاة فقهاً وتطبيقاً سامى رمضان سليمان، . ـ د

  .٩٣ص 
  معايير المحاسبة والمراجعة ـ هيئة المحاسبة والمراجعة للمؤسسات المالية الإسلامية، 

  .٣٤٤، ص والضوابط للمؤسسات المالية الإسلامية
 مطبعة أنصار السنة ( ، شرح منتهى الإراداتونس بن إدريس البهوتىمنصور بن ي  )٢(

  .٣٦٧، الجزء الأول، ص )مـ ١٩٤٧ـ ١٣٦٦  المحمدية،        
 قد يختلف رأس المال المصرح به عن رأس المال المصدر والمدفوع  وعن رأس   )٣(

 .المال المكتتب فيه  من  دولة لأخرى تبعاً للقانون المنظم لذلك       

 : بيروت ـ لبنان( ، تبيين الحقائق شرح كنزالدقائقثمان بن على الزيلعى الحنفىـ ع )٤(

 .٢٧٢، الجزء الأول، ص )دار المعرفة  للطباعة والنشر         

   الفتاوى الهندية فى مذهب الإمام الأعظم أبى حنيفة النعمانـ الشيخ نظام وآخرون، 
  ، المجلد )مـ١٩٨٠هـ   ـ ١٤٠٠بى، دار إحياء التراث العر : بيروت: الطبعة الثالثة(

  .١٧٥الأول، ص 
 دار هجر للطباعة والنشر والتوزيع : الطبعة الثانية؛ القاهرة( ، المغنىابن قُدامة )٥(

  ، )مـ، تحقيق د عبد الفتاح الحلو ـ د عبد المحسن التركى ١٩٩٢هـ ١٤١٢والإعلان،        
 .٧٥الجزء الثانى، ص         

هــ ـ  ١٤٠١مؤسسة الرسـالة،: الطبعة السادسة؛ بيروت( قه الزكاة، فيوسف القرضاوى. ـ د )٦(
 .بتصرف ٣٣٧، الجزء الأول، ص )مـ١٩٨١

  فقه ومحاسبة الزكاة   للإفرادحسين حسين شحاته، . عبد الستار أبو غدة، د.ـ د           



  ٣٤

  هـ ـ     ١٤١٥الشركة العالمية صخر، : بيت الزكاة ـ مصر: الكويت( والشركات  
 .١٢٣ص  ،)١٩٩٥

 الطبعة ( ، دليل الإرشادات لمحاسبة زكاة الشركاتعبد الستار أبو غدة وآخرون.د  )٧(

  . ٦٠، ص )مـ١٩٩١هـ  ـ ١٤١١بيت الزكاة،: الأولى؛ الكويت       
  ، بحث مقدم إلى الأصول المحاسبية لتقويم عروض التجارةمحمد سليمان الأشقر، . د )٨(

إبريـل ـ ا  ٢٩هــ ١٤١٧ذى الحجـة  ٢٤ــ٢٢:الكويـت( النـدوة السـابعة لقضـايا الزكـاة المعاصـرة 
 .١٠٦، ص )مـ١٩٩٧مايو 

  ، بحث مقدم  إلى أحكام زكاة صور من عروض التجارةأحمد الحجى الكردى، . ـ د
   ٢٩هـ ١٤١٧ذى الحجة  ٢٤ـ٢٢:الكويت( الندوة السابعة لقضايا الزكاة المعاصرة 

  .١٩٤، ص )مـ١٩٩٧إبريل ـ ا مايو 
 (  ، فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرةلعالمية للزكاةالهيئة الشرعية ا )٩(

  : البحرين( ، فتاوى وتوصيات الندوة الرابعة لقضايا الزكاة المعاصرة )بيت الزكاة: الكويت       
 .١٠٣ص ) مـ١٩٩٤/ ٣١/٣ـ٢٩هـ ـ١٤١٤شوال  ١٩ـ ١٧        

  كنز العمال فى سنن الأقوال ، ـ علاء الدين على المتقى بن حسام الدين الهندى) ١٠(
 .٣٣٢، الجزء السادس، ص )مـ١٩٧١هـ ـ ١٣٩١: الطبعة الأولى؛  حلب(والأفعال 

  الطبعة الثالثة؛ مكتبة الكليات الأزهرية ـ دار (  ، الأموالـ أبو عبيد القاسم بن سلام    
  .٣٤٢، ص )مـ ١٩٨١هـ  ١٤٠١الفكر للطباعة والنشر،     
  .٥٣٢، مرجع سابق، الجزء الأول، ص  يوسف القرضاوى. د) ١١(
  ، فقه ومحاسبة الزكاة للإفراد حسين حسين شحاته. عبد الستار أبو غدة، د. ـ د) ١٢(

 .١٩، مرجع سابق، ص والشركات

  ، )دار إحياء التراث العربى(،، حاشية رد المحتار على الدر المختارـ ابن عابدين ) ١٣(
  . ٣١الجزء الثانى، ص 

  عالم : الطبعة الثالثة؛ بيروت( ، ، كتاب الفروعأبو عبد االله بن مفلح شمس الدين) ١٤(
  .٣٢٣، الجزء الثانى، ص )مـ ١٩٦٧هـ ١٣٨٨الكتب، 

  الطبعة الثانية؛  ( ، ، غاية المنتهى فى الجمع بين الإقناع والمنتهىمرعى بن يوسف ) ١٥(
  .٢٨٨، الجزء الأول، ص )منشورات المؤسسة السعيدية بالرياض



  ٣٥

  ، مرجع سابق، الجزء  ، شرح منتهى الإراداتمنصور بن يونس بن إدريس البهوتى) ١٦(
 .٣٦٩الأول، ص 

 .وما بعدها ٣٩٥أبو عبيد القاسم بن سلام ، مرجع سابق، ص ) ١٧(

  (  ، فتاوى وتوصيات ندوات قضايا الزكاة المعاصرةالهيئة الشرعية العالمية للزكاة) ١٨(
  : الكويت( صيات الندوة الثانية لقضايا الزكاة المعاصرة ، فتاوى وتو )بيت الزكاة: الكويت

  .٦٠ص ) ١٩٨٩يونيو  ١٦ـ  ١٤هـ ـ  ١٤٠٩ذى القعدة  ١٣ـ  ١١
   من دليل الإرشادات ٦٨ـ ٤٧مكرر  ٤٦،٤٢الدراسة الفقهية للمواد محمد الزحيلى،.ـ د

  زكاة       ، بحث مقدم إلى الندوة الحادية عشرة لقضايا اللمحاسبة زكاة الشركات       
 .١٢، ص )م٢٠٠١إبريل  ٨ـ٥هـ ،١٤٢٢محرم  ١١ـ ٨:الكويت(المعاصرة       

  ، فقه ومحاسبة الزكاة للإفراد حسين حسين شحاته. عبد الستار أبو غدة، د. ـ د) ١٩(
  .١٩، مرجع سابق، ص والشركات

 .٦٧ـ ٤١، ص الإطار الفقهى والمحاسبى للزكاةد عصام عبد الهادى أبو النصر، ) ٢٠(

  دار : الطبعة الأولى؛ بيروت ( سنن أبو داودـ أبو داود سليمان بن الأشعث، ) ٢١(
  .٢٥١، الجزء الثانى ، ص )مـ١٩٦٩هـ ـ ١٣٨٩الحديث للطباعة والنشر والتوزيع، 

  ، الجزء    )المكتبة الإسلامية( ، سنن الترمذىـ أبو عيسى محمد بن عيسى بن سورة        
  .٢٤الثالث، ص         
  ، مرجع سابق،الجزء الثانى، ص سنن أبو داودأبو داود سليمان بن الأشعث، ) ٢٢(

٢١٢.  
  مطبعة (  كشاف القناع عن متن الإقناعـ منصور بن يونس بن إدريس البهوتى، ) ٢٣(

  .٢٨٥و ١٩٣الجزء الثانى، ص ) هـ ١٣٩٤الحكومة بمكة ،
  : الطبعة الثانية؛ بيروت(  دقائقالبحر الرائق شرح كنز الـ زين الدين بن نجيم الحنفى،   

  .٢١٩، الجزء الثانى، ص )دار المعرفة 
  ، بدائع الصنائع فى ترتيب   ـ علاء الدين أبى بكر بن مسعود الكاسانى) ٢٤(

  .      ٨٣٤، الجزء الثانى، ص )زكريا على يوسف: الناشر: مصر(الشرائع
  ، )مـ ١٩٨٩هـ ـ١٤٠٩دمشق،: دار الفكر( الفقه الإسلامى وأدلتهـ د وهبة الزحيلى، 
  .٧٣٦الجزء الثانى، ص 



  ٣٦

  على اعتبار هذه الاستثمارات أصولاً ) ١٦(نص المعيار المحاسبى المصرى رقم ) ٢٥(
  .طويلة الأجل

  .٣٨٨و٣٨١أبو عبيد القاسم بن سلام، مرجع سابق، ص ) ٢٦(
  ، مرجع دليل الإرشادات لمحاسبة زكاة الشركاتعبد الستار أبو غدة وآخرون، . د) ٢٧(

  .٣٩،٤١سابق، ص 
  .٤٥المرجع السابق ، ص ) ٢٨(

  .٦محمد الزحيلى، مرجع سابق، ص . ـ د
  .٢٤المرجع السابق، ص ) ٢٩(
  .٨٠ـ ٧٠د عصام عبد الهادى أبو النصر، مرجع سابق،ص ) ٣٠(
  .هـ٨/٨/١٣٩٢فى  ٢/٨٤٤٣/٢/١مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم  ) ٣١(
  .هـ ١٤/٣/١٣٩٢فى   ٢٩٤٠/٢/١،،   ،،          ،،        ،،        ،،)  ٣٢(
  (هـ، بند رقم  ٦/٨/١٣٧٠فى  ٣٩٣ـ اللائحة التنفيذية للزكاة، قرار وزارى رقم ) ٣٣(
٢.(  
  .هـ ٨/٨/١٣٩٢فى  ٢/٨٤٤٣/٢/١ـ مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم   

  الواردات العمومية بعد كافة " عرف النظام فى مادته الثانية عشرة الربح الصافى بأنه) ٣٤(      
  " كما ينص نموذج احتساب الزكاة على إضافة الأرباح . حسم المبالغ  التى يقررها النظام       
  .إلى وعاء الزكاة" المعدلة        

  الطبعة الأولى؛ الهيئة (  ، الزكاة أحكام وتطبيقسلطان محمد على سلطان. د) ٣٥(
  .١٠٤، ص )مـ ١٩٩٧هـ ـ ١٤١٧السعودية للمحاسبين القانونيين، 

  .هـ٨/٨/١٣٩٢فى  ٢/٨٤٤٣/٢/١مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم ) ٣٦(
  .هـ٢٢/١/١٣٩٣فى  ٦٨٧/٢/١مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم ) ٣٧(
  .هـ ١٤/٧/١٤٠٥فى  ١٧/٦٢٢٠ـ قرار وزارى رقم ) ٣٨(

  هـ٢٠/١/١٤١١،،       ٣/٥٥١ـ   ،،      ،،      ،،         
  .هـ٨/٨/١٣٩٢فى  ٢/٨٤٤٣/٢/١حة الزكاة والدخل، تعميم رقم مصل) ٣٩(
  .ـ المرجع السابق) ٤٠(

  .هـ١/٦/١٣٩٤هـ فى ١٣٩٤لسنة ) ٢( ـ مصلحة الزكاة والدخل، منشور دورى رقم  



  ٣٧

  .٢٧٠ـ ابن قُدامة، مرجع سابق، الجزء الثانى، ص ) ٤١(  
  .٤٦٨، ٤٦٥ـ أبو عبيد، مرجع سابق، ص       

  هـ     ٨/٨/١٣٩٢فى  ٢/٨٤٤٣/٢/١صلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم ـ م) ٤٢(       
  .هـ١/٦/١٣٩٤هـ فى١٣٩٤لسنة ٢ـ مصلحة الزكاة والدخل، منشور دورى رقم       

 .هـ١٤/٧/١٤٠٥فى  ١٧/٦٢٢٠قرار وزير المالية رقم ) ٤٣(

 .٢٦٩ـ ابن قُدامة، مرجع سابق،الجزء الرابع، ص ) ٤٤(

  .٣٩٣ابق، ص ـ أبو عبيد، مرجع س      
  .٣٢٣ـ  ابن مفلح، مرجع سابق، الجزء الثانى، ص ) ٤٥(

  منشورات المكتب التجارى للطباعة والنشر : بيروت(،المحلىـ ابن حزم،       
  .١٠٦، الجزء السادس،  ص )والتوزيع         

  مكتبة : الرباط، المغرب( مجموع فتاوى شيخ الإسلام أحمد بن تيمية ـ ابن تيمية،       
 .٥٠٢،٥٠١، المجلد التاسع والعشرون،ص ) المعارف         

  .هـ ١٧/٩/١٤٠٩فى  ١١١/١مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم ) ٤٦(
  .هـ ١/٥/١٣٧٠فى  ١٣٤٠من القرار الوزارى رقم ) ٢(مادة ) ٤٧(
  ، الجزء )دار المعرفة للطباعة والنشر: بيروت(  ، الأممحمد بن إدريس الشافعى) ٤٨(  

  .٤٦ى، ص الثان
  دليل المكلف فى ضوء متطلبات فريضة الزكاة والنظام مصلحة الزكاة والدخل، ) ٤٩(  

  .٦٦، ص )مـ١٩٨٢هـ ــ  ١٤٠٢: الرياض( ، الضريبى السعودى
  هـ والتعاميم  ١٨/١٢/١٣٩٢فى  ١٢٠٢٥/٢/١مصلحة الزكاة والدخل، تعميم رقم ) ٥٠(

  .اللاحقة له بشأن الاستهلاك
  دليل المكلف فى ضوء متطلبات فريضة الزكاة والنظام ة والدخل، مصلحة الزكا) ٥١(

  .٦٧، مرجع سابق، ص الضريبى السعودى
  
  


